
«Унарлы       кəсерҙəр»
иленə сəйəхəт

5  класс.



«… Һин   белəһең – был донъяла 
мөғжизə тулы!  Тик ул мөғжизəне 
кешелəр үҙҙəре эшлəй ала!…»



Ковер – самолеттың 
киңлеге  4,5 метр, ə 
оҙонлоғо  2  тапғыр 

оҙонораҡ. Уның майҙанын 
табығыҙ.              

40,5 



       Беҙ һеҙҙең менəн 
əкиəт иленə осабыҙ. 

Һеҙгə  оҙон юл үтергə 
тура килəсəк. Ə ул 

юлдың оҙонлоғон һеҙ 
килəһе мəсьəлəне 

сығарып 
табырһығыҙ.



    Юл дүрт өлөштəн  тора. 
Беренсе өлөшөнөң оҙонлоғо 
5,3 км., икенсеһе – 
беренсеһенə ҡарағанда 2 
тапҡыр оҙонораҡ, өсөнсөһө 
икенсеһенə ҡарағанда 1,2 км.-
ға оҙонораҡ, дүртенсеһе 
өсөнсөһөнə ҡарағанда 2,8 км.-
ға ҡыҫҡараҡ. Юлдың 
оҙонлоғон табығыҙ.                                             



Балалар  ярҙам 

итегеҙсе! Дейеү миңə 

изге күңелле булырға 

ҡамасаулай, ə минең 

яҡшылыҡтар эшлəгем 

килə. Бының өсөн 

тигеҙлəмəнең 

тамырын табығыҙ… 



Тигеҙлəмəнең тамырын 
табығыҙ:

    х + 2,7 = 4,2

Решение.
х + 2,7 = 4,2
х =  4,2 – 2,7
х = 1,5

Яуап: х = 1,5.



Сəйəхəтебеҙҙе дауам итəйек.  Ə 
был кем ул унда  шундай 
күңелһеҙлəнеп ултыра?  Был бит 
Буратино!
- Буратино, нимə булды?

  Мальвина  миңə күнегеүҙəр  бирҙе, ə 
мин эшлəй алмайым. Ярҙам 
итегеҙсе!



Аңлатманың 
ҡиммəтен 

табырға ярҙам 
итегеҙ:

      2. Унарлы кəсерҙəр нисек алына?

6,2 – 4,9 =   

3. Унарлы кəсерҙе натураль һанға нисек 
ҡабатлайҙар?

2,4*6 =   

4. Унарлы кəсерҙе 10,100 нисек ҡабатлайҙар?

8,49*10 =   

1. Унарлы кəсерҙəр нисек 
ҡушыла?  

3,6 + 7,8 =  



:

Үҙ аллы эш
В а р и а н т 1. В а р и а н т 3.

В а р и а н т 2. В а р и а н т 4.

 Звездочёт
Һеҙгə рəхмəттəр əйтə һəм əкиəт иленəн 

ҡайтыр алтынан  һеҙгə һəм 
Алладинға кем ярҙам иткəнен белергə 

тəҡдим итə.



В – 1.     8,24       824       82,4       8240

В – 2.     4369    436,9  43,69    4,369

В – 3.     123,4   12,340,  1234     0,1234

В – 4.    7825  78,25    782,5     7,825
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ДƏРЕС ӨСӨН 
РƏХМƏТ!


